

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Трэвел-журналистика прошлого о Крыме

Научный руководитель – Кондратская Виктория Леонидовна

Журавлёва Таисия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского, Симферополь, Россия

E-mail: tasya.zhuravlova@mail.ru

В настоящее время проблема исторической и культурной памяти является очень актуальной и распространенной: забываются даты, перевираются исторические названия и факты, подменяются понятия. В связи с этим мы все чаще и чаще начинаем обращаться к истокам, возвращаться к историческим документам, которые содержат уникальные и ценные свидетельства о событиях, местах и датах.

Весомый вклад в изучение и сохранение историко-культурного наследия Крыма внесли иностранные путешественники XVIII - XIX веков. Особый интерес у иностранцев Крым вызвал после присоединения полуострова к России в 1783 году, так что западноевропейские пилигримы приезжали не только как туристы, но и как исследователи. Таким образом, в Крыму стремительно собиралась интеллектуальная элита, желающая расширить свой кругозор и узнать больше о прошлом Тавриды. Именно благодаря путешественникам одними из наиболее важных исторических источников являются путевые записки, в которых описаны сведения об истории Крыма, его этическом состоянии и его социальной группе.

Одним из таких путешественников был венгерский ученый, Жан-Шарль де Бесс. В 1820 году Бесс проследовал в Крым через Одессу, а чуть позже, в 1838 году издал путевые заметки под названием «Путешествие в Крым, на Кавказ, в Грузию, Армению, Малую Азию и в Константинополь в 1829 и 1830 гг.». Ученый проделал большой путь, успев побывать во многих городах и регионах Крыма: в Керчи, Армянске, Симферополе, Партените, Алушке, Форосе и Феодосии. В своих травелогах Бесс описывал не только живописность края и архитектурные красоты, но также он затронул темы религии, народа, быта и иные особенности крымской культуры и этнографии.

Еще одним важным историческим источником является книга Элизабет Крейвен «Путешествия через Крым в Константинополь», которая была опубликована в Лондоне в 1789 году. Книга представляет собой описание стран, которые английская писательница успела посетить: Франция, Италия, Польша, Германия, Турция, Россия. Для нас особо интересны заметки Элизабет о полуострове, написанные в виде обычной переписки с сестрой, оставшейся на родине. В них Крейвен затрагивала строительство крымских городов, освоение территорий полуострова иммигрантами, увеличение производства товаров, развитие Севастополя, а также экономическую жизнь районов морского города. В травелоге также затронуты древние памятники старинного города Херсонеса.

Записки, составленные путешественниками на основе собственных наблюдений, являются очень ценными источниками, благодаря которым каждый из нас может больше узнать о прошлом родного края: о его национальном составе, социальной структуре, о городских поселениях и состоянии памятников древности. Благодаря путешествиям западноевропейских пилигримов у нас сохранились образы Крыма, его состояние и динамика развития полуострова с XVIII и до конца первой четверти XIX веков.